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《會計學》 
試題評析 
本年度會計學試題可算是近四年來較難的一年，尤其計算題部分，除非熟讀本班教材「公司會計每股盈

餘」及總複習教材附錄一之例2，否則恐不易得高分。另選擇題三分之一以上題目對考生而言並不容易，不過

都是本班上課一再強調之重點，相信平時熟讀本班教材之考生，在考場上應可獲得高分才對。 

 

甲、申論題部分：（50分） 

一、台中公司於96年10月2日簽訂一確定承諾，將以現時之97年3月31日遠期單價$110.5購入100,000

單位白金，台中公司同時簽訂一淨額交割之遠期合約，約定於97年3月31日以每單位＄110.5賣

出白金100,000單位，以規避前述確定承諾之公平價值變動風險。假設96年12月31日市場之無風

險利率為8%，其他相關資訊如下： 

日期 即期價格 97/3/3l到期之遠期價格 

96.10.2 $100.2 $110.5 

96.12.31 $109.4 $105.4 

97.3.31 $l04.5 - 

試求： 

(一)試評估台中公司該避險操作是否具高度有效性·並說明其理由。（4分） 

(二)試作台中公司以下各日期應有之相關分錄（凡無須作分錄者，請註明之）： 

1.96年10月2日。（3分） 

2.96年12月31日。（6分） 

3.97年3月31日。（12分） 

答： 

(一)避險之有效程度為
(110.5 105.4) 100,000 100%
(110.5 105.4) 100,000

− ×
= =

− ×
 

故該避險為高度有效（80%～125%） 

(二) 

未認列確定承諾 
 

遠期合約 

1.96/10/2  不作分錄 不作分錄 
 

2.96/12/31 確定承諾評價損失    500,000 
   其他負債－確定承諾   500,000 

避險性金融資產－遠期合約  500,000 
  金融資產評價損益           500,000 
 

3.97/3/31 確定承諾評價損失    100,000 
   其他負債－確定承諾   1000,000

避險性金融資產－遠期合約  100,000 
  金融資產評價損益           100,000 
 

4.97/3/31 存貨        10,450,000 
 其他負債－確定承諾 600,000 
     現金 11,050,000

現金             600,000 
  避險性金融資產－遠期合約     600,000 
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二、台北公司96年相關責料如下： 

1.本期純益＄328,640。 

2.96年l月1日普通股40,000股全年流通在外。 

3.96年l月1日存在認股證20,000單位，每單位可按＄20認購普通股l股。96年7月l日計12,000單

位行使，其餘至96年年底均未行使。 

4.96年l月l日平價發行6％可轉換公司債＄3,000,000，每＄100,000面值可轉換成2,000股普通

股。96年9月l日計有面值$900,000之公司債轉換為普通股。 

5.96年l月l日台北公司購併台東公司，雙方約定自購併後二年內平約純益達$300,000以上，台

北公司另須於97年12月31日發行100,000股普通股予台東公司之原股東。 

6.台北公司96年l月l日至6月30日普通股平均市價為每股＄30，全年平均市價為每股＄40。 

7.所得稅率為25％。 

試求：（請四捨五入至小數點後第二位） 

(一)計算台北公司96年基本每股盈鑠。（10分） 

(二)計算台北公司96年稀釋每股盈餘。（15分） 

答： 

(一)96/1/1～7/1   
640,000 20,000

12
× =  

7/1～9/1     
252,000 8,667

12
× =  

9/1～12/31    
470,000 23,333

12
× =  

52,000 

 

 

=$6.32 

(二) 
行使或轉換後 

 

 

潛在普通股 

  

 

分子增加數 

  

 

分母增加數

 

 

 

個別每股

金額 

  

 

排序 

認股證         

 已行使部分  $0   2,000股     

 未行使部分  $0   4,000股     

 合計  $0   6,000股  $0  1 

 

6%可轉換公司債          

  已轉換部分  $27,000   12,000股     

  未轉換部分  $94,500   42,000股     

  合計  $121,500   54,000股  $2.25  2 

 

 
基本每股盈餘= 328,640 

52,000
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將潛在普通股依序計入每股盈餘 
  分子 ÷ 分母 每股盈餘

稀釋前餘額  $328,640  52,000股 $6.32 
認股證  0  6,000股  
  $328,640  58,000股 $5.67 
      
6%可轉換公司債  121,500  54,000股  
  $450,140  112,000股 $4.02 

 

稀釋每股盈餘
450,140 $2.12

112,000 100,000
= =

+股 股
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乙、測驗題部分：（50分） 
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